Михайло-Архангельский храм и его священнослужители.

Деревянный однопрестольный храм во имя Архистратига Михаила в селе Ключевском по данным православной интернет-энциклопедии «Древо» был построен в 1897 году (наша история района содержит другие даты- 1894-1895 гг.). В 1899  году была открыта церковно-приходская школа, с 1900   года действовало приходское попечительство. Более точно можно датировать появление  самостоятельного прихода, он был открыт по указу Св.Синода от 25 сентября 1899 г.).  Причт состоял из священника и причетника, не позднее 1914   года была открыта вакансия диакона. К этому времени в состав прихода входили деревни: Северная, Покровка, Платовка, Ново-Вознесенская, поселок Кекин. Приписные храмы: Пантелеймона Целителя, походный (упоминается в документах Томской епархии в  1914 г.), Покрова Пресвятой Богородицы, в д. Истимис  (нач. 1910-х), Рождества Пресвятой Богородицы, в д. Северной   (1909 – 1932 гг.),  Сошествия Святого Духа на апостолов, в д. Ново-Полтаве (1904 -нач. 1910).
По данным статистики в 1899 г. в приходе числился 3341 человек, в т.ч. 920 старообрядцев, в 1903 г. приход увеличился до  7800 человек, в т.ч. старообрядцев и молокан   - до 1000 чел.  В  1910  г.  было уже 11084 человека в приходе, в т.ч. молокан - 421 чел., появились баптисты.   
Не совсем понятно, почему  на 1914 г. энциклопедия  насчитывает  всего 6091 человек в приходе, в т.ч.  молокане и  баптисты, причем число молокан увеличилось до 491 человека. Можно предположить или опечатку, или разделение приходов.  

В волости в начале века наблюдалось сильное влияние старообрядцев и протестантов, прежде всего молокан. Духовные христиане (молокане) - одна из разновидностей духовного христианства. Течение получило широкое распространение в центре России во второй половине 18-го - 19 веках. По поводу возникновения течения, а также происхождения наименования "молокане" нет единого мнения. Некоторые историки утверждают, что молоканство выделилось из течения духоборов и оформилось в виде самостоятельного течения в конце 18-го века. Другие ищут корни как молокан, так и духоборов в сектах, которые были распространены ранее -  иконоборцев.  Нет единства и по поводу названия. Некоторые связывают название "молокане"  с рекой Молочной в Мелитопольском уезде, куда ссылали молокан, другие - с непризнанием православных постов и употреблением молока в пост, третьи - с предпочтением есть молочную пищу в тюрьмах и армии, поскольку эта пища не могла быть приготовлена с использованием свинины, которую молокане не едят. И даже есть убеждение, что название "молокане" происходит от слова "мало": "мало кануло", "мало по сравнению с православными" и т.п.   По-видимому, "молокане" - это все же прозвище, которое дали им православные. Сами же молокане вполне примирились и приняли это прозвище, и многие связывают его с текстом Священного Писания: ":как новорожденные младенцы возлюбите чистое словесное молоко" (1 Пет.2.2).  Название "Духовные христиане" молокане связывают с одной стороны со стремлением найти духовный, сокровенный, часто иносказательный смысл в Писании (1 Кор.2:12-16), с другой стороны с жизнью не "по плоти", но "по духу".  Некоторые черты, свойственные молоканам: молокане отвергают церковную иерархию, земное священство в виде "церковных должностей";  не признают рукотворных храмов, образов, не делают изображения креста и не поклоняются ему, не творят крестного знамения при молитве, не поклоняются мощам святых. Храм признается и чтится опять же духовный;  молитвенные собрания молокан сходны с собраниями протестантских (евангельских) течений. Молитвенные собрания евангельских духовных христиан (молокан) вообще почти не отличаются от баптистских (только не совершаются хлебопреломление и водное крещение).  В Ключевской волости молокане в основном проживали в селе Покровка. Старообрядцами был образован и заселен Красный Яр, раскольники- австрийцы составляли половину населения Петухов. Название «австрийцы» никак не связано с австрийцами как народом. С самого начала раскола в Русской Православной Церкви старообрядцы не оставляли мысль заполучить архиерея. Попытки, предпринятые ими в XVIII в., не увенчались успехом.  В XIX веке было решено послать на Восток на поиски архиерея доверенных лиц.  Экспедиция старообрядческих делегатов увенчалась успехом: в Константинополе они познакомились с бывшим босно- сараевским митрополитом Амвросием (Поповичем). Он согласился присоединиться к древлеправославию и переехал на территорию Австрии в монастырь, расположенный близ местечка Белая Криница. 28 октября 1846 г. “вдовство” старообрядческой Церкви окончилось: митрополит был присоединен к староверию. Новое согласие получило название Белокриницкой иерархии (“австрийцы”). 
К 1910 году в волости резко увеличивается влияние баптистов, центром распространения баптизма становятся Васильчуки. Деятельность православных священников во многом оценивалась церковным начальством с точки зрения их способности противодействовать религиозным конкурентам.

Первым настоятелем церкви в энциклопедии значится Владимир Калугин (в истории района назван Василием), хотя не очень понятно, почему не совпадают даты окончания строительства храма (1897 г.) и рукоположения первого настоятеля (1899 г.).  Протоиерей Владимир Яковлевич Калугин  родился в 1875  году в губернском городе Енисейске, в семье золотопромышленника. Обучался в Томской духовной семинарии , но полного курса не кончил -вышел из 6-го класса. С 19 июня 1897  года состоял псаломщиком. В 1898   году служил в Воскресенском храме   города Томска.
По данным «Древа» 4 апреля 1899 года Калугин был рукоположен во диакона, 7 июня этого же года - во священника к вновь открытой церкви Архистратига Божия Михаила села Ключевского  Барнаульского уезда. Состоял духовным следователем благочиния 37-го округа Томской епархии. Томские епархиальные ведомости этими же датами помечают назначения Калугина не в ключевский храм, а в Бор-Форпостовский, служивший приходским центром для ключевцев до строительства собственной церкви. Если учесть, что назначения Калугина в Ключи не нашло отражения в ведомостях, видимо оно произошло автоматически с открытием клюючевского прихода в сентябре 1899 г. Служил Калугин в Ключах до 1910 г., в 1900 г. православная миссия по борьбе с раскольниками и протестантами положительно оценивает вклад Калугина в эту борьбу.  
С 1910   года - клирик Богоявленского храма   села Камня Барнаульского уезда (ныне г. Камень-на-Оби. Преподавал Закон Божий в Каменской частной гимназии, служил в гимназической церкви. В 1918  -1919   годах избирался в Городскую Думу. В 1921   году был арестован и осужден в городе Камне Выездной сессией Ревтрибунала к высшей мере социальной защиты - к расстрелу, который был заменен 10 годами лагерей. Наказание отбывал в Мариинских лагерях. Освобожден в 1925  году. В 1926  году служил в Томской церкви прп. Иоанна Лествичника. С 1927   года в сане протоиерея   служил в Томской
Благовещенской церкви. В этом же году была арестована и осуждена на два года концлагерей его дочь Клавдия.   Уклонился в григорианский раскол. Григорианский раскол, григорианство,  григорьевщина - раскол в Русской Православной Церкви (конец 1925 - середина 1940-х гг.), названный по имени Свердловского архиепископа Григория (Яцковского) -   был инициирован властью, которая использовала в собственных целях устремления части епископата к высшей церковной власти, представляемых как восстановление в церкви коллегиального управления. С 1928   года В.Я. Калугин -председатель Сибирского епархиального совета. В 1930 году   он стал настоятелем Томской Сретенской церкви, но в этом же году храм был закрыт и занят под зерносклад.
С 1930 (?) по 1936  годы - настоятель   Томской Никольской церкви.  Арестован 23 августа 1936   года. Проходил по групповому делу "Дело контрреволюционной группы церковников в Томске, 1936 г.". В обвинительном заключении писалось: "Систематически оказывал помощь репрессированному Советской властью за контрреволюционную деятельность духовенству. Снабжал их нелегально деньгами из кассы Епархиального Управления, а также из церковных сумм... В начале 1935 г. распускал провокационные слухи о закрытии церквей... Составлял фиктивные списки общин в г. Томске...".
Осужден 24 сентября 1936  года по статьям 58-2 (Вооружённое восстание или вторжение с целью захватить власть), 58-10 (Пропаганда или агитация, содержащие призыв к свержению, подрыву или ослаблению Советской власти или к совершению отдельных контрреволюционных преступлений), 58-11(организационная деятельность)  к 10 годам ИТЛ и трем годам поражения в правах . Был арестован в лагере в декабре 1937  года.  29 декабря по тем же  статьям   УК РСФСР приговорен к расстрелу. Приговор приведен в исполнение в Томске. По делу 1936 года реабилитирован в январе 1993 года. 
Награды:
скуфья  (головной убор в виде небольшой круглой мягкой шапочки) ,1910 год.
набедренник (часть богослужебного облачения священника – прямоугольник, который носится на длинной ленте у бедра. Право ношения набедренника дается священникам в качестве награждения. Набедренник рассматривается как символическое изображение духовного оружия – слова Божия. Появился в Русской православной церкви около XVI в. – возможно как измененная форма палицы), 1905 год.  

Добавим сведения из истории района: «За 10 лет эксплуатации труда батраков сельский священник села Ключи Калугин приобрел мельницу, кожевенный завод и много скота. Он имел двух постоянных работников и одну работницу, поповская земельная руга (надел) насчитывала 200 десятин земли и находилась в урочище Ракиты. Жил он в двух крестовых домах (впоследствии в них была размещена школа по улице Р.Люксембург, раньше они стояли на месте Дома пионеров (в центре села)».  Можно было бы скептически отнестись к строкам, написанным в советское время, однако они подтверждаются документально, причем церковными источниками. Томские епархиальные ведомости в сентябре 1910 г. публикуют «Предложение» архиепископа Макария, где с плохо скрываемым гневом заявляется по поводу дел в Ключевском приходе: «приходский священник, увлекшись хозяйственными  и крупными торговыми предприятиями, просмотрел надвинувшуюся на его приход опасность со стороны сектантства и тем дал возможность сектантству окрепнуть…А потому священник, как проявивший крайнюю небрежность во вверенном ему пастырском служении и поставивший свои материальные расчеты выше духовных нужд своей паствы, увольняется за штат». 

Исправлять ошибки Калугина был призван   Александр Дмитриевич Старокадомский (14 сентября 1910 – 1914 г.).     Родился в 1880 г., закончил курс в Тамбовской духовной семинарии по второму разряду. В документах Томской епархии сохранились его отчеты о борьбе с распространением протестантских вероучений в Кулундинской степи. 

О следующем настоятеле по фамилии Преображенский (1914 - ?), нам не известно ничего.

Елеазар Петрович Максимов  (? - 5 февраля 1933 г.)  родился в 1875  году в городе Владивостоке   в семье чиновника. В 1897   году окончил Тобольскую духовную семинарию  первым студентом . Женился. 28 сентября 1897 года был рукоположен в сан священника   храма Рождества Христова   села Кугаевского   Тобольского уезда.
В декабре 1900   года переведен к тюремной церкви  города Тюмени. В июне этого же года, согласно прошению, перемещен в приход Червишевский  Тюменского уезда  . Законоучитель  Другановской церковно-приходской школы Пышминского прихода.
16 апреля 1907  года перешел на службу в Омскую епархию   и был назначен на священническое место к церкви станицы Сандыктавской   Кокчетавского уезда. В начале 1910-х годов - благочинный   6-го округа степных церквей Акмолинской области.
В начале 1930-х годов проживал в селе Ключи   Ключевского района Алтайского края.
Арестован 5 февраля 1933 года. 3 августа этого же года тройкой при ПП ОГПУ по Западно-Сибирскому краю по статьям 58-10, 58-13  (активная борьба против революционного движения, проявленные на ответственной или секретной (агентура) должности при царском строе или контрреволюционных правительств в период гражданской войны)  УК РСФСР приговорен к лишению права проживания в некоторых местностях СССР на 3 года.В 1937   году проживал в селе Викторовка   Зерендинского
района Акмолинской области. 15 июля 1937 года был арестован Кокшетауским РО НКВД. 14 августа этого же года тройкой УНКВД Северо-Казахстанской области по статьям 58-10, 58-11 УК РСФСР приговорен к расстрелу. Приговор приведен в исполнение.
2 марта 1959   года реабилитирован Кокчетавским облсудом по делу 1937 года ("за недоказанностью состава преступления"); 18 октября 1989  года реабилитирован прокуратурой Алтайского края по делу 1933 года.
Награды:
набедренник   (к празднику Св. Пасхи 1902, еп. Антоний (Каржавин), "за усердие и полезное прохождение священнического служения")  
архипастырское благословение (1903, еп. Антоний (Каржавин), "усердно и с пользой потрудившемуся для блага церковных школ").  
скуфья  (к празднику Св. Пасхи 1906, еп. Антоний (Каржавин))   
камилавка   (головной убор в виде расширяющегося кверху цилиндра, обтянутого материей, дается в качестве награждения архидиаконам, протодиаконам и священникам, не позднее 1914). 
Вероятно последний священник храма во имя Архистратига Михаила Иоанн Павлович Лисуренко (? - 8 ноября 1937) родился в 1896   году в селе Водино   Таврической губернии. К середине 1910-х годов переехал в Барнаульский уезд Томской губернии. С 1 мая 1915  по 3 июня 1916   года крестьянин Иван Лисуренко - вольнонаемный псаломщик   при церкви Рождества Пресвятой Богородицы села Северного   Ключевского прихода. Рукоположен во священника. Арестован 8 ноября 1937  года в селе Ключи, где проживал, и заключен в славгородскую  тюрьму . 23 ноября тройкой при УНКВД по Алтайскому краю по статьям 58-2, 58-10, 58-11 УК РСФСР приговорен к расстрелу. Расстрелян 3 декабря   1937   года в Славгороде. Реабилитирован Алтайским крайсудом 7 апреля 1959 года ("Дело прекращено за отсутствием состава преступления").
Сам храм просуществовал до ноября 1935 г., когда под предлогом того, что здание не работает и не ремонтируется Ключевской райисполком не передал его под культурные нужды.  
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