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Гукову Б.П.

Уважаемый Борис Павлович!

Вы правы: я в те годы был очень маленьким.

Но хорошо запомнил природу Кулундинской степи: озера с пресной, соленой, малиновой водой, ленточные боры с обилием грибов, огромные арбузы и тыквы.

Помню появление высылаемых в Ключи немцев Поволжья и жителей Прибалтики.

Помню, как поздно ночью в техникуме сидел полный зал возле репродуктора и услышал сообщение что освободили Киев.

И хотя в целом мы прожили на Алтае только с 1939 по 1943 годы, я навсегда полюбил Сибирь. И  - при первой возможности - многие годы ходил с друзьями по МГУ в походы по Сибири. Были мы в Горном Алтае. Сплавлялись по реке Бия. Ходили по Саянским горам и по Туве. Сплавлялись по верховью Енисея. В итоге я побывал везде – вплоть до Камчатки с ее гейзерами и островом Беринга.

Так что «сибирское начало»  - один из фундаментов моей личности: как и греческое происхождение, как школы в донском хуторе и станице, как  Московский университет.

А пару лет назад мои внук и внучка внесли деньги на восстановление лесов Алтая  по линии Фонда дикой природы – каждый на один гектар (о чем там стоят соответствующие таблички).

Желаю всем учащимся хранить природу Сибири и – что еще главнее – воспитать в себе тот сибирский характер с его свободолюбием и самостоятельностью, которых порой так не хватает жителям коренной России.  

          С добрыми пожеланиями,                                         Гавриил Попов
